

СТАДИИ ПРИМЕНЕНИЯ ПРАВА КАК ЭЛЕМЕНТ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЙ МЕТОДИКИ РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

Аннотация. В настоящей статье рассмотрены стадии применения права, показана взаимосвязь общетеоретических знаний с криминалистической методикой расследования преступлений, общетеоретическая основа для процесса доказывания, отражение основных принципов в практической деятельности при расследовании преступлений, значение способов толкования права для криминалистической методики

Ключевые слова: применение норм права, стадии применения норм, толкование норм, криминалистическая методика расследования преступления, принципы права.

E. V. Grozina

STAGES OF APPLICATION OF LAW AS AN ELEMENT OF CRIMINALYTIC METHOD OF INVESTIGATION OF CRIMES

Annotation. This article examines the stages of application of law, shows the interrelation of general theoretical knowledge with the forensic crime investigation methodology, the general theoretical basis for the proof process, the reflection of the basic principles in practical activities in the investigation of crimes, the importance of the methods of interpretation of law for forensic methodology

Keywords: application of legal norms, stages of application of norms, interpretation of norms, criminalistic methods of investigation of a crime, principles of law.

На современном этапе эффективной борьбы с преступностью необходимо в совокупности применять знания юридических наук. Так, в статье попытаемся показать взаимосвязь теории права с криминалистикой, а точнее применение норм с криминалистической методикой расследования преступлений.

Применение права является властно-организующей деятельностью уполномоченных органов и лиц, обеспечивающих в конкретных жизненных случаях реализацию юридических норм.

Существует три главных основания, обуславливающих необходимость указанной особой деятельности — применения права.

Применение права необходимо:

1) когда закон должен действовать с учётом тех или иных конкретных обстоятельств, требующих установления и контроля;

2) когда есть спор о праве, субъективных правах и юридических обязанностях;

3) когда не исполняются юридические обязанности, имеются препятствия в осуществлении субъективных прав и совершаются иные правонарушения, в особенности уголовно наказуемые деяния.

Применение права почти напрямую отражает криминалистическую методику расследования преступлений. Криминалистическая методика, являясь одним из разделов криминалистики, изучает закономерности организации и осуществления раскрытия, расследования и предотвращения преступлений в целях выработки в строгом соответствии с законом научно обоснованных рекомендаций по наиболее эффективному проведению судебного исследования отдельных видов преступлений [1, с. 25].

Методика — это указатель наиболее эффективного пути практического исследования, в том числе и расследования преступления, которое представляет собой процесс познания истины по уголовному делу. Методика основывается на положении о том, что каждое преступление обладает индивидуальными, только ему присущими чертами. Однако эта индивидуальность не исключает, а наоборот, предполагает наличие многих общих признаков преступлений одного вида и общих черт расследования таких преступлений.

Основы расследования:

— методологическая — это положения диалектического материализма о взаимосвязи и обусловленности явлений окружающей действительности, способствующие правильному пониманию этих явлений, т. е. установлению истины;

— организационная — соответствующие нормативные акты, регламентирующие её (эффективность расследования — чёткость, быстрота решений, высокий уровень профессионализма);

— правовая — действующее уголовно-правовое законодательство.

— научная — разработанные криминалистикой научно обоснованные рекомендации по применению в его процессе средств, методов и методик, основанных на требованиях закона, которые учитывают практику и возможности максимального использования при расследовании технических средств [2, с. 58].

Криминалистическая методика определяет то типичное, что характерно для расследования преступлений данного вида. Применение же рекомендаций методики к особенностям находящегося в производстве конкретного уголовного дела зависит уже от знаний, опыта и искусства следователя.

Любое расследование преступлений, как часть криминалистической методики, связано со стадиями применения права.

На начальной стадии применения права нужно установить фактические обстоятельства произошедшего. В эту стадию входит сбор доказательств любого характера, имеющих прямое или косвенное значение, влияющих на установление обстоятельств по юридическому делу и могущих быть использованными в дальнейшем в судебном процессе. В целом подлежит установлению ряд элементов:

1) событие преступления (время, место, способ и другие обстоятельства совершения преступления);

2) виновность лица в совершении преступления, форма его вины и мотивы;

3) обстоятельства, характеризующие личность обвиняемого;

4) характер и размер вреда, причинённого преступлением.

Эти элементы помогут установить истину по делу, которая отразится на принятии справедливого решения по уголовному делу.

На второй стадии применения права происходит юридическая квалификация деяние, которое физическое лицо совершило. Данная стадия является самой сложной со стороны правоприменительных органов, т. к. необходимо использовать все знания в области теории права, уголовного права, уголовного процесса, криминалистики и других наук, всестороннее подойти к процессу доказывания виновности физического лица. Если обратить внимание на понятие виновности лица, которая формируется из общесоциальной сущности права, то не нужно забывать и о моральной составляющей. Это также очень тесно связано со способами толкованием норм права, такими как грамматический, логический, системно-структурный. Они позволяют точно понять смысл правовой нормы, и возможность правильной квалификации, важную роль играют знаки препинания в тексте правовой нормы и квалифицирующие признаки деяния [3, с. 70]. Всё это помогает избежать правовых ошибок при всестороннем изучении доказательств.

Данная стадия основывается на общепризнанных принципах законности, социальной справедливости, обоснованности. Что означают эти принципы в практической деятельности в разделе криминалистической методики и как они согласуются между собой?

Принцип законности необходим для следования букве и духу закона, т. е. неуклонное соблюдение всех требований, которые отражаются в нормативно-правовых актах, и принятия соответствующего решения.

Принцип социальной справедливости отражает деятельность властных субъектов не в каких-либо личных интересах, а в интересах всего общества, которое характеризуется понятием должного с точки зрения добра и зла.

Принцип обоснованности состоит в тщательном изучении всех факторов, относящихся к делу. Квалификация деяния должна быть основана на достоверных и хорошо проверенных доказательствах.

Вообще деление на эти две стадии применения права достаточно условное, т. к. это всё необходимо для криминалистической методики как раздела, который соединяет в себе различные категории знаний, как юридического, так и не юридического характера. Целью является глубокое, разностороннее познание доказательств и принятие законного справедливого решения.

Можно присоединиться к позиции учёных, полагающих, что криминалистическая методика есть не что иное, как совокупность правил научной организации труда следователя, лица, осуществляющего дознание, в специфических условиях работы по отдельным категориям уголовных дел.

Источники методики расследования:

- закон;
- наука;
- правоприменительная практика.

Закон — это, прежде всего, конституция, уголовный и уголовно-процессуальный кодексы. Конституция служит первостепенным источником методики, многие её статьи являются основополагающими для разработки как общих положений методики, так и частных криминалистических методик. Так, разработка криминалистических рекомендаций по особенностям тактики обыска, выемки, задержания, ареста при расследовании преступлений тех или иных категорий должна осуществляться в соответствии с едиными требованиями конституционных норм о неприкосновенности личности и жилища граждан.

Перед учёными, разрабатывающими криминалистическую методику, встают конкретные задачи в связи с изменениями в УК РФ и УПК РФ. Ведётся огромная работа по созданию целого ряда методик расследования новых предусмотренных УК РФ преступлений, особенно в сфере экономической преступности. Большую роль играет закон об оперативно-розыскной деятельности.

Таким образом, поскольку нормы уголовного и уголовно-процессуального права определяют общие условия уголовного судопроизводства, то они положены в основу выработки общих положений криминалистической методики, а также каждой частной методики расследования преступления в отдельности [4, с. 122]. Следовательно, криминалистические методические рекомендации должны быть основаны только на законе. Они исключают какие-либо действия, противоречащие закону, существующим нормам права или приводящие к нарушению прав и законных интересов, как отдельных граждан, так и государства. Вместе с тем, рекомендации — это не комментарии уголовных и уголовно-процессуальных норм, а оптимальная технология раскрытия, расследования и предупреждения преступлений. Для криминалистики предупреждение или предотвращение преступлений имеет не менее важное значение, чем раскрытие и расследование.

Конкретизируя правовые источники криминалистической методики, следует указать основные из них. Нормы уголовного права — это диспозиции соответствующих статей УК РФ, а также анализ состава конкретного преступления. Нормы процессуального права, выступающие в качестве источников криминалистической методики, — это обстоятельства, подлежащие доказыванию (ст. 73 УПК РФ), применение оперативно-розыскных мероприятий (ст.ст. 89, 164 УПК РФ) и использование помощи общественности.

Заключительная стадия применения права включает в себя принятия правового решения, создание правоприменительного акта. Структура правоприменительного акта вводная, мотивировочная, заключительная часть в соответствии с нормами права нормативно-правовых актов.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод о том, что стадии применения права находят своё отражение в криминалистической методике.

Список используемой литературы

1. *Попков В. В.* Стадии применения права, как форма реализации. — М.: Изд-во НОРМА, 2017.
2. *Венгеров А. Б.* Теория государства и права. Теория права. Т. 1. — М.: Изд-во НОРМА, 2015.
3. *Сетров М. И.* Принципы права, как основа стадий применения права // Проблемы методологии системного исследования. — М., 2017.
4. *Урсул А. Д.* Проблемы информации в современной науке. — М., 2016.